



నాడు నేడు



ఆగమైన ఆకేరువాగు

ఇది మహబూబాబాద్ జిల్లా నల్లంపాలపేట మండలంలోని కొమ్ములపంప ఆకేరు చెక్ డ్యాం. బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వ హయాంలో మార్చి నెలలోనే మత్తళ్లు పోసిన ఈ చెక్ డ్యాం కాంగ్రెస్ పాలనలో ఆగమైంది. - నల్లంపాలపేట



నాడు

వరద కాలువ పట్టిపోయి..

ఇది కలింగగర్ జిల్లా రామడుగు మండలం షానగర్, కులిక్కాల గ్రామాల మధ్యలో ఉన్న వరద కాలువ. కేసీఆర్ పాలనలో ఏడాది పొడవునా ఈ కాలువలో నీళ్లు నిండి ఉండడంతో రైతులు మోటార్లు పెట్టుకుని సాగు చేసుకునేవారు. కాంగ్రెస్ హయాంలో వరద కాలువ పట్టిపోయి మళ్ళీ సమైక్య పాలనను గుర్తుచేసేందని రైతులు చెబుతున్నారు.



నేడు

నాడు మండుటెండల్లో మత్తళ్లు.. నేడు మచ్చుకైనా లేని నీళ్లు

సాగునీళ్ల కోసం రైతుల ఎదురుచూపులు నోళ్లు తెరిచిన కాలువలు, చెరువులు బీళ్లుగా మారుతున్న పంట పొలాలు కాంగ్రెస్ పాలనలో ఆగమవుతున్న రైతులు

కేసీఆర్ పాలనలో కనిపించిన జలస్వల్పతాపం కాంగ్రెస్ పాలనలో కనుమరుగయ్యాయి. మండుటెండల్లో మత్తళ్లు పోసిన చెరువులు మార్చి నెలలోనే నోళ్లు తెరిచాయి. ప్రాజెక్టుల నుంచి నీళ్లు వదలాల్సిన ప్రజాప్రతినిధులు ముఖం చాటేయడంతో కాలువలన్నీ బోసిపోయాయి. నిరుడులాగే సాగునీళ్లు వస్తాయని, పుట్టకొస్తే ధాన్యపు రాకులు పండుతాయనుకున్న రైతులు నేడు పుట్టెదు దుఃఖంలో మునిగిపోయారు. పంటలకు సాగునీళ్లు వస్తాయని కండ్లలో వత్తలేసుకుని ఎదురుచూస్తున్న రైతులకు నిరాశే మిగిలింది. మత్తళ్లు లేకపోయినా.. మచ్చుకైనా నీళ్లు రాకపోవడంతో కరువుపూయలు కనిపిస్తున్నాయి. చేతికొద్దిన పంటలు కండ్ల ముందే ఎండుతుంటే కాలువలో కనుమరుగైన నీళ్లు రైతుల కండ్లలో కనిపిస్తున్నాయి.

- నమస్తే తెలంగాణ, న్యూస్ నెట్ వర్క్



నాడు



నేడు

జాడలేని కృష్ణమ్మ నారాయణపేట జిల్లా మత్తల్ మండలం పంచదేవపాడు నుంచి కృష్ణానదికి వాటర్ గోపులాపురం, మత్తల్ లిఫ్ట్ 2 ద్వారా సంగంబండ రిజర్వాయర్ కు చేరుతుంటాయి. రాజీవ్ టీమా ఫేజ్ 1 చరిత్రలోని ఈ రిజర్వాయర్ కు నిరుడు కాలువ ద్వారా నీళ్లు నిండుగా పారాయి. ఈ ఏడాది కృష్ణాలో నీరు తగ్గముఖం పట్టి కాలువలో నీళ్లు జాడ కనిపించడం లేదు.



నాడు



నేడు

బోసిపోయిన బొమ్మ కల్లు చెరువు
కేసీఆర్ పాలనలో మహబూబాబాద్ జిల్లా పెద్దవంగర మండలంలో బొమ్మకల్లు చెరువు మండుటెండల్లోనూ మత్తడి పోసింది. శ్రీరాంసాగర్ జిల్లాలతో పెద్దవంగర రైతుల సాగు పంటగలా సాగింది. కాంగ్రెస్ హయాంలో శ్రీరాంసాగర్ జిల్లాలను వరదలకోవడంతో బొమ్మకల్లు చెరువు బోసిపోతున్నది. పంటలకు నీళ్లుండక రైతులు ఇబ్బంది పడుతున్నారు. - పెద్దవంగర



నాడు

నేడు

మున్నేరు వాగులో మన్నే మిగిలింది
ఇది మహబూబాబాద్ జిల్లా డోర్లకల్ పరిధిలోని మున్నేరు వాగు. కేసీఆర్ ప్రభుత్వ హయాంలో నిరుడు కావడంతో ప్రాజెక్టు, ఎస్సార్ఎస్ జిల్లాలతో నిండు ఎండకాలంలోనూ జలకళను సంతరించుకున్న ఈ వాగు కల మాల్లోనే ఇలా ఒట్టిపోయింది. పంటలకు సాగునీళ్ల సంగతి దేవుడెరుగు, వకవుల దాహాల్ని తీర్చేందుకు కూడా నీళ్లు లేవని.. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వ హయాంలో వచ్చిన మార్పు ఇదేనా? అని రైతులు మండిపడుతున్నారు. - డోర్లకల్

పంటలు ఎండిపోయి మరో రైతు ఆత్మహత్య

మొత్తి చెందాడు. ఈ ఘటన వరం గల్ జిల్లా నల్లబెల్లి మండలంలో చోటుచేసుకున్నది. ఎస్సె రామారావు తెలిపిన వివరాల ప్రకారం.. నల్లబెల్లి మండలం ఆసరపల్లి గ్రామానికి చెందిన రైతు సునాపత్ సమీన్ (27) తనకున్న 1.27 ఎకరాల భూమితో పాటు మరో మూడెకరాలు కొలుకు తీసుకున్నాడు. అందులో పత్తి, మిర్చి, మక్కజొన్న సాగు చేశాడు. ఆయన విజ్ఞప్తి మేరకు నీటిపారుదలశాఖ మంత్రి ఉత్తమకుమార్ రెడ్డి ఆదేశాలతో నీళ్లు వదిలారు. ఉన్న నీళ్లను వదిలేందుకు ఎమ్మెల్యేలు, మంత్రుల పైరవీలు ఆపారమా? ఇలా చెప్పుకుంటూ పోతే... రాష్ట్రంలోని మధ్యతరహా ప్రాజెక్టులు మొదలు భారీ ప్రాజెక్టుల వరకు సాగునీటి నిర్వహణ ఆగమ్యగోచరంగా తయారైంది. 'ఇగురం లేని మనిషి

ఒడుపు లేక వరుణుడిపై నెపం

నీటి యాజమాన్యంలో రాష్ట్ర సర్కారు విఫలం • 2023-24లో సాధారణం కంటే 5% అధిక వానలు

హైదరాబాద్ సీటీబియూకో ప్రధాన ప్రతినిధి, మార్చి 27 (నమస్తే తెలంగాణ): కృష్ణా బేసిన్ ఇన్ షోల్లు లేవంటూ ఎలిమినేటి మాధవ రెడ్డి ప్రాజెక్టు పరిధిలో కాల్వలకు నీళ్లు వదలేద్దు. దీంతో రైతులు భూగర్భ జలాలను తోడే శారు. పంటలు, తోటలను కాపాడుకోవాలని రైతులు వందల సంఖ్యలో బోర్డు వేసి ఆర్డీ కుంకిపోయారు. చివరకు మంత్రి కోమలి రెడ్డిని కలిసి విన్నవించి ఐదు రోజుల పాటు కాల్వలకు నీళ్లు వదిలారు. అదేదో ముందే వదిలితే బోర్డు వేసి రైతులు బోర్డుబోర్డు పడివారు కాదు కదా!

- 33 జిల్లాల్లో వివిధ అధికం, 25 చోట్ల సాధారణం
- అయినా లోటు వర్షపాతం అంటున్న రాష్ట్ర ప్రభుత్వం
- అధికారిక లెక్కలు విస్తరిస్తున్నా ముఖ్యమంత్రి, మంత్రులు
- చెరువులు నింపక పాతాళానికి పడిపోయిన భూగర్భ జలాలు

దుక్కుం పెడితే వచ్చిన గిరాకీ మళ్ళిపోయి దుబి! అనేది తెలంగాణ పల్లెల్లో సామెత. ఇప్పుడు సాగునీటి రంగంలో కాంగ్రెస్ సర్కారు తీరు కూడా ఇలాగే ఉన్నది. సాగునీటి అయిన విజ్ఞప్తి మేరకు నీటిపారుదలశాఖ మంత్రి ఉత్తమకుమార్ రెడ్డి ఆదేశాలతో నీళ్లు వదిలారు. ఉన్న నీళ్లను వదిలేందుకు ఎమ్మెల్యేలు, మంత్రుల పైరవీలు ఆపారమా? ఇలా చెప్పుకుంటూ పోతే... రాష్ట్రంలోని మధ్యతరహా ప్రాజెక్టులు మొదలు భారీ ప్రాజెక్టుల వరకు సాగునీటి నిర్వహణ ఆగమ్యగోచరంగా తయారైంది. 'ఇగురం లేని మనిషి

ఒడుపుగా వాడితే అన్నదాత గట్టెక్కే మార్గ మున్నా, రాష్ట్రంలో పంటలు ఎందుకు ఎండి పోతున్నాయి? నిన్నటిదాకా అందుబాటులో ఉన్న భూగర్భజలాలు పాతాళానికి ఎందుకు పడిపోతున్నాయి? అందుకే ఇది కాంగ్రెస్ తెచ్చిన కరువు కాకపోతే మరేంకేంటి?!

సాధారణంగా సాగునీరు అందించాలంటే ప్రధాన కాల్వ, డిస్ట్రిబ్యూటరీలు, మైనర్లు ఇలా పంటపొలాల వరకు నీళ్లు అందించాలనేది సాంకేతికంగా సరైనది కావచ్చు. ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో చేపట్టిన ప్రాజెక్టుల సైతం అనేకం ప్రధాన కాలువల వరకు నిర్మాణం జరిగి, దశా దా వదిలిన సందర్భాలు ఉన్నాయి. వాస్తవంగా తెలంగాణ భౌగోళిక పరిస్థితి వేరు, ఇక్కడ కుతుబ్షాహీలు, కాశీయలు తప్పిం చిన వేల చెరువులు ఉన్నాయి. చెరువులేని ఊరి లేదు. కానీ ఏపీలో చెరువులు ఉండవు. అందుకే పంటపొలాల వరకు మైనర్లు, సబ్ మైనర్లతో సాగునీరు అందించాల్సి ఉంటుంది. తెలంగాణలో ప్రధాన కాల్వలకు చెరువులను

అనుసంధానిస్తే తటాకాలన్నీ నిండుకుండల్లా మారుతాయి. తద్వారా చుట్టూ కిలోమీటర్ల కోర్డి భూగర్భజలాలు పెరుగుతాయి. దీంతో రైతులు బోర్డు, బావుల ద్వారా సాగునీటిని పొందుతారు. దశాబ్దాలుగా మనది బోర్డు, బావుల మీద ఆధారపడి కొనసాగుతున్న వ్యవ సాయం. అందుకే కేసీఆర్ ప్రభుత్వ హయాంలో నీటితో ఎలా నింపుతాం? అనే విచిత్ర ధోరణి డిరెగ్యులేటర్ వర్క్స్, ప్రధాన కాల్వలు పూర్త మైనర్లతో సాగునీరు అందించాల్సి ఉంటుంది. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వ హయాంలో వచ్చిన మార్పు ఇదేనా? అని రైతులు మండిపడుతున్నారు.